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1. Aufgabe (Parameterschitzung I, 4 Punkte)
In einer Urne sind N > 2 Lose mit den Nummern 1, ..., N, wobei N unbekannt ist. Es wird n < N mal
ohne Zuriicklegen gezogen mit den Ergebnissen 1, ..., .

a) Bestimmen Sie den Maximum-Likelihood-Schéitzer T fiir N.

b) Berechnen Sie Ex(T) und konstruieren Sie daraus einen erwartungstreuen Schatzer T™* fiir N.

Tipp: Sie kénnen Aufgabe 3 vom 4. Ubungszettel und die Formel Zé\’:n (Z) = (17\{111) verwenden.

2. Aufgabe (Parameterschitzung II, 4 Punkte)

Anhand von n unabhéngigen Stichproben x4, ..., z, soll die Varianz einer Zufallsvariable mit unbekan-
nter Verteilung und unbekanntem Erwartungswert geschitzt werden. Vorausgesetzt wird nur, dass Er-
wartungswert und Varianz existieren. Konstruieren Sie einen erwartungstreuen Schéatzer fiir die Varianz.

3. Aufgabe (Konfidenzintervall, 4 Punkte)

Bei einer Priifung mit Notenvergabe 1,2,3,4,5 gibt es eine gewisse (unbekannte) Verteilung P(X = i) =
pi, © = 1,...,5. Es soll E(X) geschétzt werden, wobei bekannt ist, dass Var(X) < 0.5 gilt. Bei einer
Priifung von 25 unabhingigen Kandidaten entsteht folgender Notenspiegel:

Konstruieren Sie mithilfe der Tschebyschev-Ungleichung ein Konfidenzintervall fiir E(X) um den Mittel-
wert X zum Niveau o = 0.25. Ist der Wert E(X) = 3 noch plausibel?

4. Aufgabe (Hypothesentest, 4 Punkte)
Es werden n unabhéngige Stichproben 1, ..., z,, aus der Gleichverteilung auf dem Intervall [0, 7] (v > 0)
gezogen. Dabei soll der Test ¢ mit Hy: v = 1 gegen Hy: v # 1 durchgefiihrt werden, wobei der Annah-
mebereich als A = {(z1,...,z,) : 3 < max(z1,...,3,) < 1} festgelegt wird. Stellen Sie die Giitefunktion
Gy (v) auf. Welches Niveau hat der Test?

Bonusaufgabe
Es sei (X, )nen eine Folge von Zufallsvariablen auf R und X eine Zufallsvariable auf R mit Dichte f. Gilt
fiir jede stetige Funktion g : R — R, fiir die lim,, o g(z) und lim,_, g(z) existieren,

lim E(g(X,)) = E(g(X)),

n—oo

so folgt Fy,(x) — F(z) Yx € R fiir die zugehorigen Verteilungsfunktionen.



